

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes. pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre. 4 25
Por postal, trimestre. 4 00
Demás países extranjeros. 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Item atado, 10 id.
25 en un mes, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0'50 líneas.
En 3.ª plana, 0'25 líneas.
Telegráficos 15 palabras 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0'10 líneas.
Comunicados precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 15 0, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

En la sesión de anteaer del Congreso, según *El Liberal*, concluyó de una vez por todas el enojoso incidente Blasco-Soriano, en que á disgusto han intervenido los propios, y con manifiesto regocijo los extraños.

Aboga Ramiro de Maeztu en el *Diario Universal* porque esté igualmente retribuido el profesorado de las Normales de Maestras que el de las de Maestros.

Dice *El Nacional* que si anteaer, para apoyar la proposición discutida en el Congreso, respecto de incompatibilidades en el desempeño del cargo de consejero de Compañías de ferrocarriles, hubiesen tenido sus autores y cooperadores tanta fe como desmayó mostró el señor Silvela en impugnarla, habría sido feliz y eficaz el debate. Digámoslo con sinceridad: el mejor discurso fué el del señor Silvela. Acusador no podía ser, y no quiso ser defensor. En su puesto y en sus circunstancias, hizo más que todos contra la inmundicia combatida en el debate.

Pide *El Globo* que no se eche tierra en la catástrofe ferroviaria de Cenizero.

Si el Parlamento lo ha hecho mal—dice—que restifique su obra. ¿No basta para depurar las responsabilidades, un debate? Iníciase otro.

«La sangre no se ha evacuado como un incidente cualquiera.

«La acusación está en pie, y si no es victoriosamente rechazada, si el Parlamento rehúsa bajar al fondo de un siniestro, cabe temer que los siniestros invadan el Parlamento.»

A propósito del debate en el Congreso acerca de la cuestión Blasco-Soriano, escribe *El Imparcial* que desde el instante en que, patente la asechanza, carlistas é integristas quedaron al descubierto con su carácter de sectarios contra sectarios, de intransigentes contra intransigentes, no había de pensar en que las simpatías ni la victoria se inclinaron del lado de Llorens ni de Nocedal: el Congreso vió en Blasco Ibáñez un hombre empujado al banquillo por manos airadas y sospechosas.

El Correo Español continúa hablando de los interesantes temas de la Unión de los católicos, deduciendo estas consecuencias: primera, que tanto la historia nacional como el ejemplo de los enemigos, abonan la subsistencia y el robustecimiento de la Compañía Carlista; segunda, que ninguno de los católicos que deseamos la unión en terreno legal podemos querer ni la desaparición ni siquiera el debilitamiento de la amenaza católica, y, por consiguiente, que no se trata de restar fuerzas al carlismo.

Dentro de poco, dice *El Universo*, nadie se acordará de la tragedia del Najerilla, por lo cual es preciso que haya si quiera uno que tenga memoria; ese debe ser el Gobierno, porque si el Gobierno es también un desmemoriado más, entonces estamos todos perdidos.

A propósito de la emocional sesión de anteaer en el Congreso, dice el *Heraldo* que los neos, tomados individual y colectivamente, son imposibles. Lanzan una calumnia á sabiendas de que lo es por el placer de producir daño al prójimo, de arrancarle, si pueden pedazos de su honra, y por lo mismo que se dirigen á un

público crédulo, en el cual explotan la religión y hacen valer su influencia de varones cristianos, teniendo sólo de tales el nombre, se lo creen, porque aquellos en los que prende la difamadora especie no conciben que se falte así descaradamente á la verdad. Profesionales de la injuria y de la calumnia, capaces son de abochornar con sus dictérios al libelista más fiero ó á la mujerzuela más escandalosa.

Noticias Generales

Por real orden que ha publicado la *Gaceta* se dispone que los ayudantes de Instituto tienen derecho á percibir la dotación del auxiliar á quien sustituyan, mientras éste desempeñe cátedra vacante disfrutando los dos tercios del sueldo de catadrático.

El ministro de la Guerra, que tiene ya á su disposición los fondos necesarios para el pago de los alcances en la forma determinada en la real orden de 1.º del pasado, está dispuesto, según parece, á adoptar enérgicas determinaciones, caso de que los pagos no se realizaran con la debida rapidez.

Ha sido aprobado el reglamento orgánico de los peones camineros y capataces, redactado por la Dirección general de Obras públicas, á fin de ponerlo de acuerdo con el real decreto de 17 de Abril de 1903, sobre conservación y reparación de carreteras, y con la instrucción dictada para el cumplimiento del mismo.

De Londres confirman que en breve visitará el Rey Eduardo á San Petersburgo, Viena y Berlín.

Dicen de Bruselas que en la estación de Scherkel descarriló un tren resultando 40 muertos y numerosos heridos.

Desde Hamawonug comunican que ocurrió una explosión en una mina de carbón de la «Unión del Pacífico», resultando 175 obreros muertos.

De París dicen que la policía persigue á varios individuos de ideas avanzadas, para evitar que pronuncen escándalos durante la permanencia del rey de Italia.

Con motivo de haber prescindido el señor Maura de los trabajos hechos en el presupuesto de la benemérita por el señor Linares habrá déficit si el señor Maura no rectifica restableciendo las cifras presupuestadas por Linares.

Dicen de Logroño que en los pueblecillos que rodean el lugar de la catástrofe ferroviaria, nótese gran excitación, y se considera muy posible un motín entre militares y paisanos.

Los últimos despachos recibidos de Tenerife manifiestan que cada día que transcurre aumenta el disgusto del vecindario con motivo de la supresión de la capitania general.

Los periódicos agrícolas de París creen que la próxima cosecha de vinos en Francia no pasará de treinta millones de hectolitros, y si así resulta efectivamente, aquella nación tendrá necesidad de importar algunos millones de hectolitros para atender á su consumo y á su exportación.

A partir del día de hoy, la Compañía de los ferrocarriles del Norte pondrá en circulación, en la línea Madrid-Hendaya, una nueva serie de carruajes de gran lujo y confort.

Por la utilización de sus asientos sólo cobrará un pequeño recargo sobre los billetes de primera clase.

En la Administración de Correos de Tortosa la guardia civil detuvo á dos individuos llamados José Ventura y Juan Estruch, á quienes sorprendieron en el momento de ir á retirar un pliego con valores.

PARA OBREROS

Ha fracasado la huelga general que se proyectaba empezar ayeren Marchena.

—Dicen de Carmona que continúa la huelga de obreros del campo motivada por la intransigencia de éstos.

—Las autoridades trabajan para solucionar el conflicto antes de que los huelguistas lleguen al paro general.

—El ministro de la Gobernación ha entregado á los diputados republicanos señores Salmerón, Junoy, Anglés y Lerroux la carta que dirige al Gobernador civil de Barcelona dándole instrucciones para solucionar las huelgas existentes en aquella capital.

—En el pueblo de Daganzo (Madrid) se han declarado en huelga los pastores.

Los huelguistas tejeros se agruparon en la Venta, ejerciendo coacción con los operarios que trabajaban, disolviéndoles la benemérita.

—En Jerez se ha celebrado una reunión de agricultores en la que se pronunciaron discursos en favor de la huelga, diciendo que estaban dispuestos á morir de hambre antes que ceder.

Marcharon fuerzas á Bornos y Sidonia, donde las noticias son pesimistas.

En la Sierra de Valencia los albañiles acordaron trabajar en vista de que los patronos les aceptan las bases.

De la Región

LEON.—Desde ayer ha empezado á hacerse el sacrificio de reses en el Madero, para el consumo público, por las tardes.

—Los ejercicios espirituales para el clero de la diócesis, que se vienen celebrando en el Seminario, están dirigidos por los PP. de la Compañía de Jesús Gara y Pérez.

—El fogonero Pedro Díaz Lorenzo, que prestaba sus servicios en León y que resultó herido en la catástrofe de Najerilla, había salido con permiso para visitar á su padre, que reside en Lérida, y le acompañaban su esposa é hijos, que sólo resultaron heridos levemente.

SEGOVIA.—Han sufrido grandes desperfectos, á consecuencia de la tormenta de anteaer, los paseos y carreteras del término municipal de esta ciudad.

—El oficial cuarto de esta intervención de Hacienda señor Leal, ha sido trasladado con igual cargo á la de Valladolid.

—Terminada la licencia que disfrutaba, ha vuelto á encargarse del mando el general gobernador militar de la provincia, Excmo. señor don Diego Ollero.

—Ha fallecido el Licenciado en Filosofía y Letras don Eduardo Zúñiga Camacho, hijo del notario eclesiástico don Pedro.

—Se encuentra en Segovia la simpática señorita Isabel de Tordesillas, hermana de la distinguida esposa del Gobernador civil de la provincia señor Silvela.

—Ha sido nombrado alguacil de este Ayuntamiento el cabo de la guardia municipal, pasando á este destino el guardia Martín de Martín.

—Ha llegado á esta ciudad, con el objeto de pasar en ella unos días, el oficial de Hacienda de Avila, don Francisco Alcón.

—Del 12 al 14 es esperada en la Granja S. A. la Infanta doña Isabel.

—Se ha dispuesto de real orden no autorizar la explotación de la línea de transporte de energía eléctrica, para alumbrado, establecida en San Ildefonso, si no se cumplen todas las condiciones impuestas en la concesión hecha al efecto en 23 de Diciembre de 1902.

—La fuerte tormenta de anteaer ha destruido los sembrados y los barbechos en el pueblo de Bernuy de Porreros.

AVILA.—Es de todo punto inexacto que hayan ocurrido casos de difteria en esta población.

—Ayer dieron principio en la Catedral las oposiciones á la canongía vacante por elevación á la dignidad de Arce-

diano del Secretario de Cámara señor Prudencio.

Se presentan dos opositores: los señores don Baldomero Torres y don Basilio Muñoz, habiéndose retirado don Carlos Caro.

—La nueva Junta de Gobierno del Colegio Médico provincial ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Perfecto de Paz y Serrano; vocales, don Jenaro Gila López, don Gabriel Hernández de la Torre, don Carlos García Serrano, don Fernando Rubio Marco y don Telesforo González García; secretario, don Jenaro González y Martín Romero; contador, don Julián Martín Corrales, y tesorero, don Valeriano Martín Sánchez Ocaña.

ZAMORA.—Hoy se celebrarán en la Catedral, por invitación del señor Obispo y Cabillo Catedral, solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas en la catástrofe ferroviaria del puente de Torremontalbo.

—Anteaer por la tarde se desencadenó en esta ciudad una fuerte tormenta que degeneró en viento huracanado.

El para rayos de la Central de «El Porvenir de Zamora» recogió seis chispas eléctricas.

—Los martes de cada semana continuará circulando el tren de mercados entre las estaciones de Salamanca y Astorga.

De Salamanca, llegará á Zamora á las 8 y 40 minutos y saldrá para Astorga á las 12 y 20.

De Astorga llegará á las 9 y 10, y saldrá para Salamanca á las 18 y 20 minutos.

—Ha sido jubilado por edad el maestro de instrucción primaria de Benavente, don Blas Barrios.

—En Fuenteslaño ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de operarios agrícolas de aquella localidad, habiéndose reanudado los trabajos.

PALENCIA.—Se queja la prensa de esta capital del precio escandaloso, cuatro pesetas arroba, á que se cotizan las patatas.

—El ingeniero de caminos don Francisco Ladivez, que servía en Avila ha sido destinado á Palencia.

—Según comunica la guardia civil del puesto de Dueñas, estando bañándose en el río Pisuerga varios jóvenes de la villa el día 29 del mes pasado, fué arrastrado por la corriente el joven de 11 años Lucio Roldán, pereciendo ahogado, sin que hasta la fecha se haya podido extraer el cadáver.

Del hecho entiende el juzgado de instrucción.

VALLADOLID.—Ha tomado posesión del cargo de oficial segundo de este Gobierno civil de provincia, don Serapio Fernández Mazo.

—Se ha efectuado en la iglesia del Salvador, el enlace de la bella señorita Julia Piniella con el ilustrado joven don Ismael García.

—Ha dejado de pertenecer á la redacción de *La Libertad*, don Segundo Cernuda.

—Anteaer á las seis de la mañana intentó poner fin á su vida, arrojándose al río Esgueva, una joven de 28 años llamada Anselma Velasco, natural de Langayo y sirviente en la casa de don José Valle de esta capital, Cervantes, números 25 y 17.

Afortunadamente pudo ser extraída con vida, siendo conducida á la Casa de Socorro, en la que fué auxiliada, y pasando luego al Hospital provincial, en el que quedó ocupando cama.

Se ignoran los móviles que impulsaran á intentar poner fin á su existencia.

—Ha quedado solucionado definitivamente el conflicto pendiente entre la empresa de Tranvías de esta capital y los empleados de la misma, an una reunión presidida por el director Monsieur Delhaye.

—Los obreros agrícolas declarados en huelga en Zaratán han pedido para volver á las faenas de recolección seis pese-

tas y media por cada obrada de tierra que sieguen, seis cuartillos de vino y el almuerzo.

A fin de solucionar el conflicto ha nombrado el Ayuntamiento una comisión mixta de patronos y obreros, que formen las bases para un arreglo.

—Dicen de Medina del Campo que ha fallecido el ingeniero industrial Mr. Vigoureux, en el momento de amputarsele ayer la segunda de las piernas fracturada por el tren.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Laureano, Teodoro y Elías, obispo y confesor.

Este santo obispo nació en la Arabia, y siendo aún joven se puso bajo la dirección del insigne Abad, gran sabio y maestro espiritual San Estimio, saliendo tan aprovechado en la virtud como en las letras.

Por esta causa, nuestro santo fué elevado á la sublime dignidad del sacerdocio, y conociendo Elías lo elevado de su estado, se dió todo á Dios y á la salvación de las almas, siendo objeto de aprecio y veneración por sus trabajos apostólicos hasta de los mismos herejes.

El 25 de Julio del año 494 fué elegido obispo de Jerusalem, con el beneplácito de todo el pueblo cristiano.

Una vez que hubo ocupado esta silla episcopal, trabajó con ahinco para llenar cumplidamente sus altas funciones.

Su constante predicación, su inagotable caridad en el socorro de los pobres, su celo por extender por todas partes la fé católica y las admirables obras que con este fin dejó escritas, prueban de una manera palpable haber empleado toda su vida en beneficio de sus semejantes.

Durante su pontificado mucho tuvo que sufrir de parte de los herejes, á quienes les hizo una guerra sin cuartel, logrando por este medio atraer al gremio de la Iglesia multitud de almas que, enagajadas, se habían separado de Ella.

El año 513, por haber excomulgado nuestro santo prelado á Severo, usurpador de la Silla de Antioquia, fué desterrado á la Arabia por el emperador Anastasio, donde permaneció tres años sufriendo toda clase de privaciones y entregado á su sustento diario, oración y penitencia.

Por fin, el 4 de Julio del año 518 pasó, desde su destierro, á la patria celestial.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada. Continúan los *Quince Sábados del Rosario*.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al obscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos, bendición con el Santísimo y letrilla á la Virgen.

CRONICA NEGRA

En la Glorieta de los Cuatros Caminos de Madrid, chocaron anteaer dos tranvías eléctricos, resultando cinco personas heridas de gravedad.

—El tren correo que sale de San Sebastián para Bilbao á las ocho y media de la mañana descarriló anteaer en la estación de Zuazo, por haber chocado con uno de mercancías que estaba haciendo maniobras.

Solo hubo dos ó tres heridos leves.



De nuestro corresponsal (especial)

(VARIAS HORAS)

EN EL SENADO

En la sesión de ayer tarde hizo preguntas al Gobierno Perijá, acerca del choque de tranvías ocurrido el día antes en esta corte, lamentándose de la frecuencia con que se producen estos accidentes.

En la discusión intervinieron varios senadores.

PALMA.

De la provincia

Sobre la pendiente cosecha de garbanos recibimos muy alarmantes informes de algunos pueblos de esta provincia, en que tanta importancia tiene dicha producción.

Los sembrados de tan valiosa legumbre se han perdido totalmente en breves días, atribuyéndose el desastre a las excesivas humedades.

El Alcalde de Fuenres de Béjar solicita del Gobierno civil de provincia el envío de algunos tubos de linfa para proceder a la vacunación y revacunación del vecindario.

Anteayer fué mordido por un perro hidrófobo, en Fuentes de Oñoro, un niño llamado Manuel Montero, el cual va a ser trasladado a Barcelona para someterle al tratamiento del doctor Ferrán.

Dicho perro enfermo fué muerto.

Ha salido de Alba de Tormes para el balneario de Calzadilla, la señora vizcondesa viuda de Garcigrande.

Por haber sido nombrado fiscal municipal de Cespadosa de Agadones, ha presentado la renuncia del cargo de vocal de aquella junta administrativa, don Matías Orejón Plaza.

En la alquería de Naharros se celebrará el 6 de Julio una novillada, siendo lidiados los bichos por aficionados de Carbajosa y Mata de Armuña.

Las pérdidas materiales en Macotera y Nava de Sotroval, con motivo de la tormenta que descargó el día 29 de Junio último, se calculan en 25.000 y 20.000 duros respectivamente.

El Alcalde de Tamames solicita del Gobierno civil de provincia, el envío de los tubos de linfa necesarios para proceder a la vacunación de doscientos niños.

Por el Gobierno militar de la plaza de Ciudad-Rodrigo se hace saber que en la Comisión liquidadora del regimiento de Cuenca número 27, residente en Vitoria, existen 97'30 pesetas, por concepto de alcances del soldado fallecido en Béjar en 1894, León Hernández García.

El Alcalde del pueblo de Aldea del Obispo, ha solicitado autorización para que en la terminación de las cuentas municipales de 1900 y 1901, intervenga el actual secretario ó el que lo era en aquella fecha, señor Ferreira.

EXCURSION A CIUDAD-RODRIGO

Conforme se había anunciado, el martes último verificó su primera expedición artística la Sociedad Salmantina de Excursionistas.

En el tren correo de las 5'20 de la mañana, partieron para Ciudad-Rodrigo los socios inscriptos señores Jarrín, Vargas, Reymundo, Rodríguez Miguel, Ferrando, Bravo (don Román), Bellido (don Isidro), Alcalá (don Nicolás), Mancebo (don Julián), Iglesias Muñoz, Núñez Alegría, Barrado (don Cándido), Cuello Calón y Onís (don Federico), y sin ningún incidente digno de especial mención, llegaron al término de su viaje a las ocho y media.

En la estación esperaba a los excursionistas un numeroso público y las comisiones que tenían encargo de saludarles en nombre de las corporaciones y entidades de la población.

El señor Alegre, entusiasta organizador del recibimiento y obsequios con que demostró una vez más su hidalga hospitalidad la ciudad hermana, dió la bienvenida en breves pero expresivas y cariñosas frases y presentó a los excursionistas a los señores Montero, Guitián y Carvajal, alcalde accidental, síndico y concejal que llevaban la representación del Ayuntamiento, al comandante de Ingenieros señor Aceituno, presidente de la Sociedad de Bomberos voluntarios señor Amaro y jefes del mismo cuerpo señores Lemus, Dionisio y Sánchez, señor Lozano, del Círculo de la Amistad, señores Hernández Vegas y Sánchez (don Perfecto), del Seminario, directores de los periódicos *La Iberia* y *El Continente* y otros muchos que nos es imposible recordar.

Enseguida todos reunidos se dirigieron en coches a la fonda del señor Salgado, donde se desayunaron los excursionistas que aún no lo habían hecho y al-

morzaron los demás, y desde allí, a las nueve y media, cumpliendo el programa de la excursión, marcharon a visitar la llamada casa de Montezuma, propiedad de la señora condesa de Montario, preciosa fábrica de la época del renacimiento en la que llaman la atención las columnas de fustes retorcidos de la puerta de entrada, y después el palacio que está construyendo la señora marquesa de Carriago, digno de mención por la elegancia de su traza y el buen gusto de la delicada labor plateresca que lo adorna.

Lo que llamó indudablemente más la atención de los excursionistas fué la catedral, obra románica del siglo XII, que a pesar de las vicisitudes que ha pasado y de las reformas de que ha sido objeto, conserva valiosos recuerdos artísticos de tan lejana época. Las dos portadas y los ventanales que se abren en su fachada lateral son ejemplares dignos de detenido estudio. Al entrar en el edificio, acompañados por el señor Deán y algunos otros canónigos que esperaban a los excursionistas, se dirigieron a la Sala capitular y allí, después de cambiarse sencillos y cariñosos saludos entre el señor Ulloa, Deán de la Catedral y Jarrín, presidente de la Sociedad, leyó el ilustrado arquitecto señor Vargas, un interesantísimo trabajo histórico artístico de los principales monumentos de la ciudad que empezaban a visitar. Cuantos detalles artísticos son dignos de mencionarse en la Catedral, claustro, coro y en la capilla de Cerralbo, hizo notar el señor Vargas con precisión y claridad, así es que lo mismo los excursionistas que los mirrobrigenses que los acompañaban, oyeron la conferencia con agrado y la aplaudieron con entusiasmo.

Aunque podían disponer de muy poco tiempo, visitaron detenidamente el interior de la Catedral, el coro, preciosa obra de talla de exquisita labor y genial inventiva; la sacristía, en la que admiraron preciosas ropas antiguas bordadas y adornadas con imaginaria religiosa y algunas alhajas de mérito; el claustro románico digno de la Catedral y mejor conservado que tan hermoso edificio; después de que el fotógrafo señor Gombau sacó algunos grupos de los excursionistas y sus acompañantes, se dirigieron todos a la capilla de Cerralbo y a la comandancia de Ingenieros, donde los señores Aceituno y Alegre, con exquisita amabilidad, les enseñaron el curiosísimo palomar militar y las demás dependencias.

Llegó la hora de visitar al Ayuntamiento y al Ayuntamiento fueron los excursionistas salmantinos. La casa consistorial, antes Audiencia de lo criminal, no es edificio artístico digno de mención especial. Tiene un archivo muy bien ordenado y en él se conservan documentos reales antiquísimos, de indudable importancia histórica. En el salón de sesiones los atentos representantes de la Ciudad, obsequiaron a sus huéspedes con dulces, vinos y habanos. El señor Jarrín, interpretando los deseos de los demás, dió las gracias por tantas deferencias y obsequios y el señor Carvajal, concejal del Ayuntamiento contestó en inspiradas frases.

Se aplaudió a ambos y se dieron vivas a Salamanca y Ciudad-Rodrigo, y puestos otra vez en marcha, se dividieron en comisiones los excursionistas, para visitar al señor Obispo y Gobernador militar, y hechos estos actos de cortesía, se acordó suspender la excursión para ir a comer a la fonda.

Durante la comida, que el señor Salgado sirvió muy bien, reinó gran animación, y una vez terminada, visitaron el parque de los Bomberos voluntarios, donde, gracias al desinterés y entusiasmo de algunos mirrobrigenses, se guarda ya material de primer orden.

El señor Amaro, presidente de la asociación que ha logrado tan buen éxito, ha sido muy felicitado.

Aceptando la galante invitación del Círculo de la Amistad, tomaron café en sus elegantes salones los excursionistas. El presidente y los socios, que en gran número se encontraban en aquellos, les obsequiaron y agasajaron. La visita al teatro nuevo, muy bonito por cierto, dió lugar a un número de interés para la excursión: a que hablaban los señores Vargas, Jarrín, Méndez Risueño (diputado provincial) y Salicio, y se hicieron votos por la unión de las dos ciudades y la repetición de vistas de la índole que ahora hacían los excursionistas. Aun habiendo tiempo para ver el palacio de la condesa de

Canilleros, en el cual, además de la fachada, puede admirarse el patio, los artesonados de los salones, la capilla y los tapices pintados de principios del siglo XVIII, que si bien como obra artística no vale gran cosa, sí merece la atención porque dan en su composición idea de la feliz inventiva del artista, que reprodujo fielmente en ellos escenas de la inmortal obra de Cervantes.

Con la visita a la muralla y al Castillo se dió por terminada la excursión, pues ya era hora de ir a la Estación, para esperar el tren que había de conducirnos a Salamanca.

A despedirnos bajaron también las autoridades y personas que tan amables y atentas habían estado con nosotros. De ellos y de Ciudad-Rodrigo traemos un recuerdo que no se nos olvidará nunca. Lástima que no dispusiéramos de más tiempo para ver con más detenimiento los restos gloriosos de la heroica ciudad fronteriza, y que merece la atención y el cariño de todos, por su historia y por la hidalga hospitalidad de sus habitantes.

UN EXCURSIONISTA.



NATHOMB

3 de Julio.

Pocos hombres políticos habrán sabido identificarse con el espíritu en su patria, teniendo la fortuna de llegar en el momento oportuno para animarla a la lucha que había de dar por resultado la aspirada emancipación, entre esos pocos se cuenta Juan Bautista Nothomb.

Bélgica, patria de Nothomb, que lo vió nacer el 3 de Julio de 1805 desesperaba por sacudir el yugo de la dominación extranjera, no queriendo sus hijos ser españoles, ni austríacos, ni franceses, sino belgas independientes, que no sumando más que cuatro millones de hombres, estaban dispuestos a combatir a naciones poderosas, peleaban heroicamente contra los que pretendían arrebatarles su libertad.

Veinticinco años contaba Nothomb, cuando después de terminar la carrera de Derecho en la Universidad de Lieja, comenzó en «El Correo de los Países Bajos» su campaña revolucionaria, a la que ayudaban los dos partidos belgas, formando la Unión Católica liberal.

El 25 de Agosto de 1830, después de terminar la representación «La mitad Portici» en Bruselas, estalló el movimiento que después de algunos meses dió por resultado la libertad de Bélgica.

Al frente de él se hallaba Nathomb como individuo de la Comisión de la Constitución, y después como diputado por tres distritos. Tanto trabajó para normalizar el estado de Bélgica, demostrando la sagacidad y la madurez de un sedoso hombre de experiencia, siendo casi imberbe, que asombró a sus compañeros de ambas Cámaras.

Después de contribuir a la elección del rey Leopoldo, fué ministro de Negocios, con cuyo cargo asistió a las conferencias de Londres.

Por el bien de su patria llegó hasta variar de sus ideas liberales, buscando una conciliación con el partido católico.

En 16 de Septiembre de 1884, murió este hombre de Estado, que a los 27 años escribió una obra tan hermosa como su «Ensayo histórico y político sobre la revolución belga» que puede servir de modelo en su clase.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohíbe la reproducción.

NUEVA ESTACION FÉRREA

ACTO INAUGURAL

Anteayer vió satisfechas las legítimas y justas aspiraciones que desde que se puso en explotación el ferrocarril transversal, venía acariciando el pueblo de Ledrada, del partido de Béjar.

Fecha memorable la del primero de Julio de 1903, para tan importante localidad; fecha a partir de la cual ha de iniciarse una nueva era de adelantamiento y de progreso para aquel pacífico y trabajador vecindario, que hasta ahora, no obstante pasar la línea férrea por el término municipal, a unos cien metros de distancia de la población, tenía para utilizarla, ya como medio de locomoción, ya para dar salida a sus abundantes y ricos productos, que dirigirse bien a la estación de Sanchotello ó bien a la de Fuentes de Béjar.

¿Qué mucho, pues, que se desbordara el entusiasmo entre los vecinos de Ledrada, al ver realizados sus sueños dorados? ¿Qué extraño que fuese día de gran fiesta para todos, lo mismo para los pobres que para los bien acomodados?

La detención por primera vez del tren en la nueva estación recientemente construida, fué saludada con volteo de campanas, disparo de voladores y toque de reloj.

En el andén se hallaban las autoridades y el vecindario en pleno, quienes se apresuraron a saludar a los invitados al inaugural de la estación; invitados entre los que recordamos a los diputados provinciales del distrito señores Giménez y Hernández Anaya; al jefe de movimiento señor Rubio; al interventor administrativo del Estado don Pablo Gómez; al agente comercial señor Landáburu; a los secretarios de los ayuntamientos de Fuentes de Béjar, Valverde y La Cabeza; al jefe facultativo de la tercera sección de la línea señor Rensón; al ilustrado farmacéutico de Béjar señor Brochin; a varios sacerdotes, farmacéuticos y profesores de instrucción primaria; al oficial primero de la Diputación provincial don Emilio Soler, y al director del NOTICIERO SALMANTINO, don Juan José Bajo y Cid.

Al aire libre, a la sombra que proyectaba el edificio de la estación, procedió el Ayuntamiento al reparto, entre la gente del pueblo, chicos y grandes, hombres y mujeres, de una libra de pan, media de chorizo y un vaso de vino por persona.

Desde la vía férrea se examinó la comitiva, contemplando el admirable paisaje y las abundantes y ricas aguas que bajan de la sierra y que cruzan en todas direcciones, al local donde iba a tener lugar el banquete.

En tanto que se acercaba la hora señalada para celebrarlo, hizo la concurrencia muy cumplidos honores a los ricos productos que en el país se fabrican, salchichón, que puede competir con el de Vich, y lomo admirablemente conservado; entregándose después algunos invitados a jugar al dominó, en tanto que otros pasaban agradablemente el rato haciendo puestas y dándose codillos.

A la una de la tarde fué servido dicho banquete, con gran esmero y singular solicitud, por el Café del Progreso de la ciudad de Béjar, a cargo de la señora viuda de Rodríguez y Blázquez; mereciendo tanto el jefe de la cocina como el personal de mozos, frases laudatorias de todos los asistentes, por los milagros que hicieron, allí donde no disponían de muchos elementos, para que nada faltase y no pudiese echar de menos el comensal más gastronómico y de gusto más refinado.

Llegada la hora de los brindis usó en primer término de la palabra el joven y simpático farmacéutico de la localidad, don Manuel Díaz, el cual manifestó que era aquel día, día grande para los vecinos de Ledrada, porque con el acto que acababa de realizarse entraban de lleno en el progreso, en la civilización y en la cultura.

Dijo que cuando un pueblo no tiene medios fáciles y rápidos de comunicación, todo en él es atraso ó indolencia, empobrecimiento de las ideas y de las industrias.

Vivimos en un pueblo eminentemente industrial, así que desde ahora recibirán gran impulso las que aquí tenemos; nuestra localidad será rica, pudiendo figurar dignamente en el mundo de los negocios.

Los pueblos realizan su ideal al salir del aislamiento, porque así como sin nervios el cerebro no puede dirigir sus mandatos a las diferentes partes del cuerpo, así tampoco sin ferrocarril pueden enviar las localidades, verdaderos cerebros de producción, sus artículos, agrícolas ó industriales, a las más apartadas regiones del planeta.

Ya de hoy en adelante no nos conformaremos con ver el humo que vomita la cabeza de ese gran reptil férreo, que venía pasando, sin detenerse en su veloz carrera, dejándonos olvidados: ahora experimentamos la satisfacción de verle que nos espera, invitándonos a ponernos en contacto con el resto de la sociedad.

Concluyó diciendo, que él que no podía menos de participar de las alegrías de Ledrada, felicitaba a todos los vecinos, deseándoles que vieran en poco tiempo quintuplicadas sus riquezas.

Brindó por el vicepresidente de la Comisión provincial señor Jiménez que con su influencia y su valer personal ha contribuido en un todo y por todo al éxito de esta obra; por las autoridades y personal facultativo de la línea, rindiendo verdadero culto a la justicia y a los recuerdos, por el honrado y digno alcalde de Ledrada, que no ha omitido ningún género de trabajos hasta conseguir la realización de tan importante obra, tan necesaria para el ensanche de los negocios de este sufrido pueblo. (Muchos aplausos).

(Concluirá).

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista de la causa procedente del Juzgado de Salamanca,

por injurias, contra José Pérez Hernández y dos más. Ponente, señor Martín; defensores, señores Vila y Sánchez Mata; procurador, Polo.

Sección segunda.—Se verá en juicio oral y público las siguientes causas:

Una del Juzgado de Peñaranda, por lesiones, contra Melitón García. Ponente, señor Casas; letrado defensor, señor González M.; procurador, Estal.

Y otra seguida en el Juzgado de Béjar contra Manuel Barruelo, por lesiones. Ponente, señor Martín; defensor, señor Estella; procurador, Benito.

Noticias locales

Se nos dice que anoche estuvo a punto de estallar un motín en el Hospicio, por quejas, no atendidas, de algunas asiladas, relativas a las malas condiciones de las camas en que se acuestan.

Ha sido nombrado médico titular de Fuenterrabie de Salvatierra nuestro particular amigo, don Francisco López Prieto.

Durante todo el mes de Junio último no se ha presentado ninguna obra en la Biblioteca universitaria a los efectos del registro de propiedad.

Terminado el ensayo práctico reglamentario ha sido nombrado escribiente definitivo del Banco de España con el sueldo anual de 1.500 pesetas, el aspirante de esta Sucursal don Rafael Caballero y Vicario, que continúa prestando sus servicios en la misma dependencia.

Por el Gobierno civil se ha impuesto una multa de cinco pesetas al dueño de una taberna del barrio de los Milagros, que tenía abierto después de las diez de la noche.

Ha sido multada en la Alcaldía una mujer, por verter agua a la vía pública al regar unos tiestos, y un conductor de carrajes por infracción de las Ordenanzas municipales.

Ha comenzado en la Clerecía el ejercicio del mes a San Ignacio de Loyola. Se leerá todos los días a las siete y media.

Ayer se embarcó en el puerto de Barcelona, con destino a Buenos Aires, el joven misionero del Inmaculado Corazón de María Reverendo Padre Perfecto Pedraz Solpérez.

El representante de la venta de explosivos en Salamanca ha pedido autorización al Gobernador civil para remitir a Béjar diez cajas de explosivos a la consignación de la señora viuda de don Apolinario Fraile.

Por la comisión provincial se ha hecho el nombramiento de un delincuente a las órdenes del director de carreteras, con cinco pesetas diarias de sueldo. ¡Vamos, no es mal haber!

Ha llegado a Salamanca, con objeto de incorporarse al regimiento de Lanceros de Borbón, de guarnición en esta capital, el primer teniente de caballería don Antonio de Madrid Arranz.

Han ingresado en la prevención del Gobierno civil, por escandalizar en la vía pública dos mujeres de vida afurada.

La sucursal del Banco de España en esta plaza ha comenzado a pagar el cupón de 1.º de Julio corriente, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 depositado en la misma.

Esta mañana fueron decomisados, como unos dos kilos de merluza, por estar en estado incipiente de putrefacción.

Ha sido empleado en el ministerio de Agricultura y Obras públicas, nuestro amigo don Francisco Curto.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y del Oeste de España, ha hecho grandes rebajas en los precios de los billetes, de ida y vuelta a Lisboa, Coimbra, Figueira, Oporto, Espinho y Granjas desde el 1.º de Julio próximo.

En 1.ª clase costará el billete 50 pesetas; en 2.ª, 27, y 18 pesetas en tercera clase.

Ha regresado a Salamanca, procedente de Madrid, la Hermana de la Caridad Sor Vitoria, Superiora que fué tantos años de las religiosas del Hospicio provincial, cargo que, según nuestros informes, vuelve a desempeñar ahora.

Con tal motivo hoy ha habido gran júbilo entre los acogidos en dicho establecimiento benéfico, a los cuales se les han permitido algunas expansiones.

Han sido enviados al Laboratorio municipal, para su examen, algunos alimentos procedentes de la fonda de la estación del ferrocarril, por suponerse que se hallaban en estado nocivo a la salud.

Ayer circularon insistentes rumores, que hoy han tomado mucho cuerpo, de que en el seno de una acandelada familia de esta capital se ha desarrollado un drama doméstico de fatales consecuencias.

La delicada gravedad del asunto obliganos a ser discretos y mesurados hasta tanto que se aclare el misterio en que circula envuelto el trágico rumor.

Ha fallecido á los 86 años de edad doña Marcelina Manso Martín. Hacemos presente nuestro pésame á sus sobrinos y demás familia.

Esta mañana promovieron una acalorada cuestión en la plazuela del Corrijo un vendedor de hortalizas y unas mujeres que se dedican á la venta de cangrejos, poniendo paz entre ellos un guardia municipal.

Un coche de los que hacen servicio público á la estación del ferrocarril, ocasionó esta tarde algunos desperfectos en la cortina y muestras del comercio de la calle de Zamora, «Peramato, hermanos.»

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactoferrina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Reloj Médico

Hace mucho tiempo que los industriales y fabricantes de específicos farmacéuticos, trabajan en vano para dar al médico, en forma de carteras, libros de visita, etc., un medio de llevar en el bolsillo la anotación de sus visitas. Don Carlos Coppel, el inteligente industrial y fabricante de Madrid, inventando un reloj que es el bello ideal para los médicos, ha realizado á la perfección el invento de un objeto que es indispensable é insustituible para el médico, puesto que con su nuevo reloj le proporciona el medio de recordar visitas, consultas ó asistencias que tenga necesidad en el día ó la semana, sin que ejercite para ello la memoria, ni apele á libros, carteras ú otros objetos que es preciso renovar.

La esfera del reloj médico ó memorandum, está rodeada de una franja de esmalte blanco, en la cual, así como en el interior de la tapa, pueden hacerse cuantas anotaciones sean necesarias, borrándolas con facilidad cuando se quiera, lo que le da un carácter de perpetuidad, que era lo que se buscaba por los fabricantes de específicos, y lo que ha realizado solamente el nuevo reloj del señor Coppel. Además de ser un excelente reloj, está provisto de larga cadena, que en una de sus extremidades hay un pequeño lapicero para hacer las anotaciones.

No sólo para el médico, sino también para todos los hombres de negocios será utilísimo el nuevo Reloj-Memorandum, de Coppel, cuyo precio es solamente 50 pesetas, y se vende en las principales relojerías de España y en la del autor, Fuencarral, 27, Madrid.

MUNDANAS

Para la casa que posee en San Felices de los Gallegos, ha salido don Toribio de la Mata Chaves y su familia.

Procedentes de Plasencia llegaron anoche á Salamanca, los hijos del catédrico de la Facultad de Medicina, doctor Núñez Sampelayo.

ESTUDIANTES DETENIDOS

Cuando de los trágicos sucesos desarrollados el luctuoso día 2 de Abril en Salamanca apenas si quedaba triste recuerdo en el ánimo de las familias y ami-

gos de los muertos, por orden del juzgado militar que entiende en el sumario, han sido conducidos á la cárcel, en las primeras horas de esta tarde, Filiberto Villalobos, presidente de la Unión Escolar y alumno de la Facultad de Medicina, Juan Crespo, José García Piñuela, Federico de Onís, Teodoro de la Fuente, Leopoldo Pollo Hoyos, Luis Hortal Aparicio y Leopoldo Villalgorido, estudiantes todos de nuestra Universidad.

La comunicación en que se encomienda por el juzgado militar la detención de varias personas comprende á quince, de las cuales, hasta la hora en que escribimos estas líneas, sólo han sido detenidas ocho.

Una comisión de estudiantes ha visitado al Gobernador civil para interrogarle acerca de la prisión de sus compañeros. El señor Aparicio se ha limitado á decirles, que ignora la causa concreta de la detención, habiéndose practicado, por medio del inspector de orden público, cumpliendo lo dispuesto por el juzgado militar.

Recomendó á los escolares, prudencia y cordura para no empeorar la situación de sus compañeros detenidos.

Desde el Gobierno civil, los estudiantes se han dirigido al militar. Ignoramos el resultado de la conferencia que allí hayan celebrado.

El Rector, señor Unamuno, ha visitado á los estudiantes en la cárcel, prometiéndoles interesarse por ellos y telegrafiar al ministro de Instrucción pública.

Los republicanos han telegrafiado al señor Salmerón para que formule interpelación en el Congreso acerca de la prisión de los estudiantes salmantinos.

La impresión que tan inesperado acontecimiento ha producido en los pocos sitios donde la noticia se ha sabido, fué en extremo desagradable.

Como casi todos los estudiantes presos lo han sido en sus casas, y algunos son hijos de pobres viudas, al practicarse las detenciones se han desarrollado conmovedoras escenas.

La hora avanzada en que escribimos estas líneas nos impide dar más detalles y hacer ningún género de consideraciones.



De nuestro corresponsal (especial) (VARIAS HORAS)

RODRIGO SORIANO Este diputado republicano tiene el propósito de celebrar mañana un mitin para exponer ciertos asuntos de carácter privado que no expuso en la sesión por respeto á la Cámara.

EL CALOR EN PARIS Las noticias que se reciben de Paris

son verdaderamente horrosas respecto á la temperatura.

El calor es tan enorme que en tres días van muertas por asfixia más de 100 personas.

La opinión empieza á alarmarse por la repetición de los calores.

DEL DESCARRILAMIENTO Telegramas de Logroño participan que han practicado los obreros varios sondeos en el río Najorilla, sin que hayan hallado ningún cadáver más.

El sumario instruido con motivo de la catástrofe, se dará por terminado dentro de breves días.

AL FIN SE BATEN? Se susurra que muy en secreto se está concertando un duelo entre Blasco Ibáñez Soriano.

Los amigos de uno y otro niegan exactitud á tales rumores.

NUEVOS GOBERNADORES Se han firmado los nombramientos de gobernadores á favor de Espinosa de los Monteros para Guipuzcoa y de Cano y Cueto para Málaga.

LAS HUELGAS Se reciben noticias de Sevilla diciendo que las huelgas, en general, tienden á agravarse.

En Marchena se ha generalizado.

IMPOSICIÓN DE BIRRETA Hoy le ha sido impuesta la birreta cardenalicia en Palacio, al arzobispo de Valencia, Herrera, nuevo cardenal.

Mañana se celebrará un banquete en su honor en las habitaciones reales.

MUCHOS INTOXICADOS Se han registrado 68 casos de intoxicación en esta corte, por consumo de leche en malas condiciones.

Algunos de los enfermos se encuentran en grave estado.

EN EL CONGRESO El ministro de Agricultura ha leído esta tarde su anunciado proyecto encaminado á la extinción de la langosta.

PALMA.

DIARIO DE AVISOS

Regis. civil Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Defunciones: Victoriano Ferrero Fraile, Ramón Portilla, Marcelina Manso Martín, Lorenza Marcos Benito y Juana Carpio González.

Nacimientos: Fernando Gómez Hernández y Dolores Vicente García.

SE CURAN

No más desviaciones de la espalda (columna vertebral), ni jorobas en pecho y espalda.

Con el Corsé aluminio patente «Marabana», recomendado por las eminencias médicas y miembros de los Institutos y Sanatorios de Madrid, se corrigen y curan las desviaciones de la espalda, destruyendo por completo todos los demás sis-

temas, pues ninguno de ellos corrige ni menos cura.

Cuantos padezcan dichas desviaciones pueden dirigirse por carta ó verbalmente al Gabinete Mecánico Científico «Aluminio Corsé», Hortaliza, 8, Madrid, á nombre de su Director Propietario, el Ortopédico Mecánico, Rafael F. Marabana.

Por tener que colocar varios aparatos Corsé Ortopédico Aluminio patente «Marabana» permanecerá en Salamanca los días 3 y 4 de Julio actual el Director Propietario, Ortopédico Mecánico, y recibirá á cuantas personas deseen consultarle en el Hotel Pasaje, de diez de la mañana á seis de la tarde, advirtiendo al público que este Gabinete no desdén sea acompañado por sus médicos, antes al contrario, se honrará con que sean asesoradas por ellos.

Prévio aviso se pasa á domicilio á ver y tomar medidas.

No se cobran consultas ni visitas.

Industria importante

PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por el mismo y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

La Equitativa

Sociedad de seguros sobre la vida

Fundada por Henry B. Hyde el año de 1839 en la ciudad de New-York y su sucursal española autorizada por Real decreto de 10 de Octubre de 1882

Es más fuerte del mundo

como lo acredita su sobranje, que en 1.º de Enero, se eleva á la suma de 75.127.496,90 dollars.

excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo. La Sucursal española ha satisfecho á sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 39.793.729,50 PESETAS

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, á pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

En Villamayor

se vende una casa de dos pisos. Del precio y condiciones informará don Blas Martín Toribio, vecino de dicho pueblo. 15-6

Venta de tierras

Se venden en pública y extrajudicial subasta una yugada de tierras y una viña en término de Villoria, y otra en el término de Calzada de Valdunciel, por la Notaría de don Francisco Sánchez Martín, cuya subasta tendrá lugar el día 10 del corriente mes, á las once de su mañana, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha Notaría.

GRAN HOTEL CENTRAL

DE

PABLO PAYÁ

Baños de Montemayor (provincia de Cáceres)

Este Hotel, de reciente construcción y el preferido por todas las distinguidas personas que acuden á tomar estas excelentes aguas, hállase situado frente al establecimiento balneario, siendo el más cercano al mismo. En él encontrará el bañista toda clase de comodidades. Comidas reparadoras y sanas. Habitaciones amplias y bien ventiladas. Grandes y espaciosas comedores. Hermoso salón de recreo con piano. Gabinete de lectura. Magnífica terraza. Entrada al nuevo jardín del establecimiento. Cocina francesa y española. Coches á todos los trenes.

Academia de San Ildefonso

para alumnos de Instituto Juan del Rey, S. Salamanca

DON FABIAN VILLORIA MENDEZ

Licenciado en Filosofía y Letras

No hemos de ser nosotros los que pongamos de manifiesto el incremento que ha tomado esta Academia en los dos años que lleva de existencia; son muy suficientes los 28 alumnos, internos y los varios externos con que se ha visto honrada para propagar el régimen que ella se sigue.

Se admiten alumnos de todos los cursos del Bachillerato, como igualmente de Alemán.

Los alumnos de 5.º año que deseen aprovecharse de la gracia que les concede la Real orden de 26 de Marzo último, pueden concurrir á esta Academia á cursar las asignaturas del 6.º grupo.

Todos los profesores son titulados en sus respectivas Facultades. Honorarios médicos. 30-24

SUBASTA

de unas tierras radicantes en los términos de Santa Marta, Pelabravo, Villanueva y Palencia de Negrilla, y de una casa, situada en la calle del Doctor Riesco, de esta ciudad núm. 68, ante el notario don Francisco Sánchez Martín el día 10 del próximo Julio á las once de su mañana, bajo el pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en dicha notaría. 4-a-4

BLANCO Y NEGRO

Cervezas, vinos y licores

DE JULIO GRANADO

En este bien montado Establecimiento encontrará el público superioridad en vinos y licores, procedentes de las mejores bodegas y destilerías españolas como así mismo extranjeras.

Hay amplios y cómodos reservados y se confeccionan toda clase de bebidas Americanas.

Yingoteles á 0'30 Pesetas.
Liberatas á 0'20 "
Martínez Campos á 0'20 "
Roncotel á 0'40 "
Vermohut-cotel á 0'50 "
Jerez-cotel á 0'50 "

Se sirven estas bebidas en cinco minutos. Especialidad en Vermohuts, Torinos y Ajenjos Suizos.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

por honrada, las gentes se inclinan ante ella... y la llaman santa.

—¡Infamia! ¡infamia!
—Es una infamia que sucede todos los días.
—Pero vos podeis arrancarle la máscara del rostro.

—Si yo dijese en alta voz que yo he sido su amante, gritarian todos que soy loco, un visionario: si yo dijese que mi hija es la suya, se me echan en el rostro, me tendrían por calumniador, todos saldrían en su defensa. No hubo más testigos á nuestro amor que los astros del cielo: no, nadie creería que aquel noble y dulce semblante sobre el cual espiendían todas las virtudes, encierra tanta hipocresía, nadie sabría jamás que ella sea una mala madre, una mujer sin lealtad y sin corazón.

—¿No habeis probado el pronunciar delante de ella vuestro nombre?

—Sí, lo he hecho.
—¿Y bien?

—Me miró sin turbarse, como si aquel nombre resonase por primera vez en sus oídos.

—¿Cómo quereis, pues, vengaros de ella? —pregunto Susana en voz vibrante y en tono de desprecio y horror.

A estas palabras, Florencio alzó la frente: sus facciones se habían animado, sus ojos flameaban y una sonrisa burlesca encrespaba sus labios.

—¡Quiero castigarla en la sombra,—exclamó,—herirla en sus afectos más caros, en su adoración por el hijo, en sus virtudes. Quiero condenarla á la vergüenza, al desprecio; quiero que todos los que estan ligados á ella se debatan sin poder salir, en un círculo de hierro, que haré surgir en torno de ellos. El pasado ha muerto,

el fruto de un amor... que jamás ha existido entre nosotros.

—No es verdad,—balbuceó Susana, cuyo rostro se puso de color de escarlatina.—¡Vio! es una pobre huérfana, todos lo saben.

E miró á Susana conmovido, y con su penetrante voz exclamó:

—¿Temes, acaso, pobre madre, que te reproche el haber recogido y criado á la hija de aquel malcoito cristiano, á quien odiaste? ¿Qué culpa tiene Viola de que su padre fuera un infame aventurero, un capitán de ladrones y de salteadores, digno de la herca? Tú la has llevado en tu seno, es sangre tuya, no puedes recoger de ella. Has hecho, empero, muy bien en dejar á Viola abrigar la conciencia de que era una pobre huérfana: es mejor que ignore á qué abyecto cristiano debe su existencia.

Durante este discurso, Susana tenía la cabeza inclinada, dejando abandonada su mano, que se había puesto helada, entre las de Florencio, el cual la estrechaba con ternura y dolor, á la vez que contemplaba con aire profundamente conmovido.

—Perdóname,—dijo, el haber despertado en tu memoria recuerdos dolorosos, pero si yo estoy aquí y recuerdo el pasado, es porque en nombre de ese pasado te pido ahora, á mi vez, tu ayuda, para vengarme, como yo te he vengado.

Susana alzó los ojos asombrada, y a la luz proyectada por la lámpara, vió el semblante de Florencio demudarse, su mirada hacerse sombría amenazadora...

—¿Vos quereis vengaros, Florencio? ¿Y de quién?

—De la madre de mi hija.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Española), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad. Desde el 15 de Enero se están explicando las clases de repaso para lo ejercicio del grado de Bachelier que tanto éxito obtuvieron el curso pasado, y e ntinúan admitiéndose inscripciones.

En 1.º de Junio quedó abierto el curso especial para los alumnos de 5.º año que se hallen en las condiciones de la Real decreto de 28 de Marzo y deseen graduarse en Septiembre próximo.

Preparación especial para ingreso en el Instituto en las convocatorias de Junio y Septiembre por Maestro Superior. Id. para la próxima de Sobrestantes de obras públicas por invitación de Cuerpo.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director

CALLOS! IDUREZAS!

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor á la primera aplicación.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

En todas las farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones. Depósito en la isla de Cuba: Humara, Habana.

Callicida Abras Xifra

¡CALLOS! ¡DUREZAS!

Jamás deja de dar resultado. Ni duole ni duece. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡¡Una peseta!! ¡¡Una peseta!!

Depósito central del doctor ABRAS XIFRA. —Argensola—10, Farmacia, Madrid.—Véndose en Salamanca, en todas las farmacias y droguerías. En Filipinas: Ruberta y Guamis, Manila.

AGUAS MINERALES DE BURLADA

DEPOSITARIOS

PRECIO DE CADA BOTELLA

DROGUERIA DE TOMÁS DE ZUBIRIA Y COMPAÑIA

DE UN LITRO,

(ANTIGUA DE SOMONTE) BILBAO

NOVENTA CENTIMOS DE PESETA

PAMPLONA

Especialísimas para mesa; solas ó con vino combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vías urinarias y recomendadas para los diabéticos.

Venta en Salamanca en todas las farmacias y droguerías.

Gran Bañuario de

CESTONA

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre

AGUAS SALINAS, LAXANTES, SUAVES, indicadas para las enfermedades del aparato digestivo, hígado, bazo, ictericia, cólicos hepáticos, albuminuria, diabetes, etc., etc. Esta temporada se dispone de una nueva fuente muy abundante y de más termalidad que la antigua. Se han instalado depósitos nuevos é introducido otras reformas importantes. Venta de aguas embotelladas en todas las provincias. Depósito: Plaza del Angel, 18, Madrid, ó en el establecimiento.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premia con una medalla de oro en la Exposición de Barcelona, 1929 y Gran Concurso de París, 1909. Véase el número de este periódico. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Padid Sandalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

Confites antiveneréneos



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Roob antisifilítico Inyección vejetal **COSTANZI**

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gotta miliar, prostrata, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, escorrazos urinales, cáculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrínsecos uretrales (ostreoz), aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las poligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También es eficaz que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido causan en forma de sífilis no muy fáciles de curar. El inventor Angulo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con el ayuntamiento de Barcelona, todos los días á las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pesetas. Confites antiveneréneos para quienes no quier usar inyección, 5 ptes. Roob antisifilítico 4 ptes. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAMANCA, en la farmacia de **Segundo Primo**, plaza de la Veridura, 5 y 7.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros

BILBAO

Capital social: 100.000.000 de pesetas

Garantías depositadas: 50.000.000 de pesetas

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES CONTRA LA INCAPACIDAD PERMANENTE.

Agentes y Representantes en todas las provincias

En Salamanca: Para los ramos de Incendios y Valores: Subdirector, don Constancio Pérez Estafeta, 29.

Para el ramo de Vida: Agente, don Manuel Rubio, San Justo, 29.

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

— ES EL —

PURGANTE DE ANDRES Y FABIA

Farmacéutico de Valencia.

Corrige inmediatamente, Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del méstruo, Vahidos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Villar Plaza de la Ve dura y principales de la ciudad á dos pesetas cada caja.

DENTICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y se dirán que la denticina de Justo Fernández Izquierdo, de Calzada de Oropea (Toledo), es el pan bendito del hogar. No temerán los niños de la dentición, les salva aun en la agonía, les hace brotar la baba suprimida, corta la diarrea que les aniquila, extingue las erupciones de la boca que les uolestan los arreg a el estómago, les hace arrojar la fiebra, impide la alitercia, bro an fuertes dentadura y desocan á lo niños transformándolos de raquíticos en sanos y robustos. Realizar la imitación y falsificación; comprar la legítima, en casa reconocida: «Contra las calen ura tercianas cuartanas» usad as píldoras febrífugas infalibles del mismo autor. Único depositario, y el al por mayor, don Guillermo García, Calle Mayor.

ARRINA SACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

NESTLE

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las Píldoras de Anaya

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras: diez reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: DON SEGUNDO PRIMO, plaza de la Veridura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

De venta en todas las farmacias de España.

Susana lanzó un grito.
—¿No me dijiste la noche en que me trajisteis la pequeña, que su madre había muerto?
—Mentí.
El rostro de Susana tomó una expresión extraña.
—¿Por qué le robaste la hija?—preguntó con acento sofocado.
—Porque la joven que yo amaba tenía un padre que se hubiera vengado en la inocente criatura fruto de un amor que le parecía un delito.
—Un delito... ¿por qué?
La joven que yo amaba era cristiana.
Estas palabras fueron como un latigazo sobre el rostro de Susana.
—¡Una cristiana!—exclamó como arrastrada por un soplo impetuoso. —¿Hicisteis á una cristiana, Florencio?
—Lo decía más que á mi Dios... había puesto en ella toda la abnegación, toda la ternura que de mi corazón podía ser capaz, —exclamó Florencio con acento convulso, vibrante, sin advertir la palidez nerviosa que iba extendiéndose sobre las mejillas de Susana,—si me hubiese propuesto renegar de mi Dios... lo habría hecho.
—¡Florencio!—gritó Susana con un gesto de espanto, de horror.
—La amaba, —repitió el hebreo.
—¿Y ella os ha hecho traición?—preguntó con acento feroz Susana.
—Cuando partí estaba loca, loca por causa mía, y no pudiendo salvar á ella quise al menos salvar á la niña.
Una expresión de feroz contento contrajo las facciones de Susana.
—¿Y después...

—Crea que la loca hubiese muerto... y volví á Italia tras muchos años de lucha y de sufrimientos para vengarme del padre: había conseguido mi vida á esta ida.
—¿Y encontrasteis á la loca, viva?
—Viva, sana, esposa de un cristiano y madre de otro niño...
Susana había cruzado los brazos y meneaba la cabeza con feroz energía.
—¿No fuiste á su casa? ¿No os disteis á conocer.
Florencio lanzó una carcajada estridente y seca.
Le fui presentado por su marido, —dijo— bajo el nuevo nombre que llevo. Me miró con indiferencia y no me reconoció ni en la voz ni en la persona.
En los ojos de Susana brilló un relámpago de alegría. Florencio sonreía amargamente.
—Se había alguna vez de la voz de la sangre, exclamó—son locuras. Mi hija ha hablado con su madre, sin que ni una ni otra experimentase emoción alguna, sin que nada las hiciese sospechar el lazo que las unía.
Susana inclinó la cabeza.
—Pregunté á aquella mujer, recariciando á su hijo, si tenía otro, continuó el hebreo,—y ella respondió, sin ruborizarse, sin temblar, que aquel niño era su único tesoro.
—Es imposible, gritó Susana estrechando fuertemente las manos de Florencio.
—Es la verdad, —respondió con ironía Florencio.— Aquella mujer no recuerda nada, absolutamente nada del pasado... me cree muerto, cree muerta su criatura, ama á su marido, adora á su niño: sobre su frente ostenta la aureola de la mu-